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Dr- Baltazár Dezső püspök 
haza érkezése.

Dr. Révész Imre üdvözlő beszéde a vasúti állo­
másnál.

Fötiszteletü és Méltóságos Püspök Úr!
Amikor egy ezrek vágyaitól, reménységeitől 

és imádságaitól kísért hajó hosszú, nehéz és ve­
szedelmes vándorlás után végre betűt a kikötőbe: 
a parton türelmetlenül várakozó sokaság örvende­
zése egyetlen forró és hatalmas érzés hullámmá 
csap ugyan össze, de különböző gondolatok, va- 
radalmak és reménykedések forrásaiból fakad. 
Egyesek a kincseknek örvendeznek, amelyeket a 
hajó magával hozott: örvendeznek, mert vagy ma­
guk is fájdalmasan szűkölködnek a Kincsek nel , 
vagy legalább is mélyen együtt éreznek azokká, a 
sz ükül ködökkel, akiknek számára ezek a kincsek 
az élet és a munka, a szabadulás es a fölemel 
kedés új, nagy lehetőségeit igénk es ajandekozza . 
Mások viszont nem annyira a kincseket m
inkábba hajó személyzetet várták szívszaka
és üdvözlik örömrepesve: a hitvest es a csata , 
a testvért es a jó barátot, akiknek kedves, fe tett 
személyét sértetlenül újra ölelhetni egyraa a _ 
bet ér számukra a hajó egész kincses rakomanya 
nál. 3 végül vannak a parti sokaságban olyanok 
is - talán a legkevesebben, de epen nem a 
rongyosabbak —, akiknek szamara ,. 
nyerésén és a személyek viszontlátás .
még egy harmadik, mély és tiszta oromforras is. 
annak a váradalma és reménysége, oY 3
szállító hajósok lelke új látomásokkal, ntm is
világok szépséges üzeneteivel gaz ag °
ebből a legnemesebb és legmaradandobb 
Ságból nagyszerű meggazdagodaso ’ es ° ^ vj.
új lehetőségei Ígérkeznek annak a s/_ ^ ^
lágnak számára is, mely _ idehaza varta okét es 
már szívszorongva nélkülözte je en e k

k4l0űgy érzem, hogy e drága PiUaMtban, midóa

Főtiszteíetüséged nagy és onfe.a o 
zása véget ér s a kincsekkel terheU hajója^ bői.
dog

xriacrpf 0P S B. klIlvSvlX ixvl Lva -
és° gazdag világok fáradságos bevitorlazasa

után ide, a szomorú és szegényes hazai révbe 
befut • én nekem tolmácsolnom kell ennek a parti 
sokaságnak, a debreczeni református társadalom­
nak s az annak tömör magvát alkotó hatalmas 
egyháztársadalmi szervezetnek, a Templomegvesu- 
letnek mind háromféle örömét.

Szólok hát azok nevében, akik legelső soman 
a hozott kincseknek örülnek: özvegyek könnye es 
árvák sóhaja, halódó nemes intézmények, sorva- 
dozó szent munkában elepedt hű munkások jaj- 
kiáltása hadd olvadjon össze szavamban a hala 
esetlen kitörésévé: légy áldott, a nagy Isten hozott! 

c Szólok aztán azok nevében, akik legelső sor­
ban a hazatért hajós kedves személyének örülnek: 
lelkes tisztelők, hü barátok, kipróbált munka- es 
fegyvertárnak testvéri odaadása, családias érzés 
hadd olvadjon össze szavamban e bo dog viszont­
látás egyetlen felujjongásává: légy üdvöz, a nagy

§ vécrül" hadd szóljak azoknak nevében is, 
akik bár "egyáltalán nem a két előbbi örömtargy 
kizárásával — legelső sorban annak a gazdagság­
nak örülnek, melyet Főtiszteíetüséged nyilván nem­
csak a maga, hanem mindnyájunk szamara hozott 
haza Álmok a magyar református kérész yenseg 
megújhodásáról, egyházunk belső 
és fejlődésének megindulásáról, a magvar kalv 
nizmus nemzetnevelő és formáló erejenek meg- 
sokszorozódásáról; szent, titkos, dicsőséges almok 
amelyeket vezér! helyen és vezen módón epen az 
olyan új látomásokkal eltelt vezéri lelkek vannak 
hivatva valóra váltani aminő lehet ammc. kell, 
hn<rv leaven most mindenek szamara a rotiszte 
etüsésedé: hadd olvadjanak össze ezek az almok 

minden szavamban a remény,égnek egyetlen ho­
zsánnájává : légv áldás, a nagy Isten hozott!

l4n, kincsek hajója lettél, mert az Ur veze- 
reif i>en szívek öröme vagy, mert az Lr me 
•Udott° men álmok szolgája léssz, mert vele volt 
és vele lesz a te lelkeddel az Ur és az 0 Lelke 
suttogja ma a miénknek,, hogy a te látomásaid 
fpipini forrnak a mi álmainkra ... ... ..

Oh, mondhatna-é hát ma teneked a kosz» - 
lésedre egybcgyfflt parti sokaság többet es keve
sebbel, mint ezt és újra ezt -Légy Mott, len 
Uvős, légy Mis - Isten lmot!!
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Dr. Baltazár Dezső püspök válasza.
Kedves Lelkésztestvérem, szeretett közönség!
„Partra szállottam, bevonom vitorlám, a szelek 

mérgét — azt hiszem — nemesen kiálltam“. Há­
lásan mondok köszönetét a nem várt fogadtatásért 
úgy a magam, mint hű munkatársam. Baja Mihály 
nevében. Amikor Amerikába indultam, tudtam, 
hogy mily nagy értékeket kell odakint reprezen­
tálnom es én tőlem telhetőleg igyekeztem ezeknek 
az értékeknek — a józan felvilágosultságnak, evan- 
géliomi szabadságnak — az épségét megőrizni s 
a magyar nemzeti eszmének is tiszteletet szerezni, 
ami istennek hála. sikerült is. Úgy érzem, hogy 
nagy értékgyarapodást jelent számomra ez az 
útam. Hoztam mindenekelőtt anyagi segítséget 
mindazok számára, akik enélkül szűkölködnek, az 
iskolának, az özvegyek és árvák sínylődő táborá­
nak ; de hoztam ezenkívül óriási tapasztalati anya­
got, amit egyházam, városom és hazáin javára 
kívánok fordítani. És hoztam még az eddiginél is 
nagyobb hitet az Isten kegyelmében, mely kegye­
lem nagyon sokszor megmutatta magát irántunk. 
Szerzett tapasztalataim alapján azt tanácsolom 
Debreczen város közönségének, felekezeti különb­
ség nélkül, hogy ha az amerikai segítségre méltó 
akar lenni és azt meg akarja hálálni és továbbra 
is biztosítani, akkor járjon a liberalizmus, a de­
mokrácia. a felvilágosodottság, a szabadság, fele­
kezeti békének és embertestvéri szeretetnek azokon 
a hagyományos útain, amelyek világszerte híressé 
tették Debreczent, amely utak járásával együtt 
haladhatunk a hatalmas Amerika haladó népével.

Szegényeknek, özvegyeknek és árváknak 
gyászba öltözött követje voltam s mint ilyen köny- 
nyeket fakasztottam s a könnyek nyomán meg- 
hálálhatatlan segítséget vettem. De a béke fehérbe 
öltözött követje is voltam s ahol a szeretet szelíd 
szavát fölemeltem, ott békességet is szereztem az 
eddig gyűlölködő harcolók között s ezt boldog 
büszkeséggel állapíthatom meg, hogy ez mindennél 
drágább eredménye volt fáradozásaimnak. Támad­
tak is, de én a szeretet szavával fegyverkeztem s 
mindig csak védekeztem, védtem szerencsétlen 
hazámat, nemzetemet.

Még egyszer hálásan köszönöm az üdvözlést 
és fogadtatást, mint az igaz szeretet bizonyságát. 
De tudom, hogy a támadó gáncs szava is föl fog 
hallatszani útam nyomán nemsokára. De engem a 
támadás sohasem térített ki a megkezdett egyenes 
útról és ezután sem fog eltéríteni, mert nekem 
ezt az útat az életem feláldozása árán is járnom 
kell és járni is fogom, míg az Isten úgy akarja.

Balogh Istvánná templomegyesületi elnök üdvözlő 
beszéde.

Szeretett Főpásztorunk!
Messze világtájak felől lelket üdítő hírek ér­

keztek hozzánk arról a véghetetlen tiszteletről és 
szeretetről, mellyel Püspök urunkat körül vették 
idegenben lakó magyar véreink s a boldog, szabad 
Amerika népe. De a mi szívünk ennek dacára is

telve volt féltő aggodalommal, hogy viszont látjuk-e 
valaha testi, lelki épségben s nem roppan-é össze 
önként vállalt munkájának mérhetetlen súlya alatt? -

Boldogtalan országunk gyászba öltözött köve­
tének mondotta magát szeretett Főpásztorunk és 
valóban oka volt rá, mert a mi országunkról csak 
a lelket szaggató, szívet tépő fájdalom hangján 
lehet szólni. Most azonban még sem látjuk öltö­
zetén a gyász komor színeit, nem látjuk arcán az 
emberfeletti töredelmek nyomait, nem látjuk sze­
mében a lemondó búbánat harmatcseppjeit, hanem 
csak sugárzó napsütését derűs lelkének, mely 
egvütt ujjong velünk a viszontlátás e rég várt 
boldog órájában.

Óh, bár térne vissza Főtiszteletü urunkkal a 
jólét pusztuló intézményeinkbe ; óh. bár árasztaná 
nagy szíve mindnyájunk kiszikkadt leikébe a sze­
retet melegét; óh, bár tanítaná meg önfeláldozá­
sának örök mintaképül szolgáló példájával, hogy 
miképen kell gondolkozni és viselkedni Magyar- 
ország minden hűséges gyermekének,

Egyházunk iránti szeretekének egyik legragvo- 
góbb megnyilvánulása az a hatalmas egyháztársa­
dalmi alkotás, mely az én személyem útján siet 
ezennel kifejezni végtelen örömét és törhetetlen 
ragaszkodását a visszatért vezér előtt. A Debre- 
czeni Kálvinisták Templomegyesülete a visszatérés 
örömnapjára elkészíttette Püspök urunk szobrát s 
azt a felépítendő Kálvinházban kívánja elhelyez­
tetni, hogy emléket állítson a hervadhatatlan, örök 
érdemeknek.

Kérjük méltóságos Püspök urat, fogadja tőlünk 
szeretettel. Hála Hazánk és Egyházunk gondviselő 
édes Atyjának, hogy oltalmunkat, bizalmunkat és 
reménységünket lelki vezérünk szeretve szeretett 
személyében visszahozta nekünk !

Dr. Baltazár Dezső püspök válasza.
Szeretett hallgatóság! Én itt állok önök előtt egy 

rövid ideig tartó, de fáradságokban nagyon tömött 
szolgálatnak a bevégzése után és én úgy érzem, 
hogy habár semmit sem emelkedtem rangban és 
méltóságban világ szerint azóta, azt gondolom, 
hogy még is emelkedtem, mert én az én Meste­
remtől, az Úr Jézus Krisztustól tanultam a méltó­
ságnak a meghatározását; Ö pedig azt mondja: 
Az közöttetek az első, aki legtöbbet szolgál. Ha 
nem mondhatom is magamról, hogy a legtöbbet 
szolgáltam, de hogy a legtöbbet szolgálni igyekez­
tem, azt nyugodt lelkiismerettel el merem mon­
dani. Mikor távol voltam tőletek, minden testi és 
lelki erőnek a latbavetésével küzdöttem, ami ne­
kem adatott, hogy minél kevesebb legyen a köny- 
nyek száma, amikor hazajövök és minél több ba­
rázda simuljon ki azokon a gondterhelt arcokon, 
amelyeket az özvegyek hoznak meghatottsággal 
mi elénk. Igyekeztem a legtöbbet szolgálni és azt 
hiszem, hogy szolgáltam is. És mikor a legtöbb 
szolgálat a maga óriás méreteivel már mint hátam 
megett levő múlt felmagasodik, valóban csodálnom 
kell azt, hogy megbírta ezt egy gyönge emberi 
erő. Nem is én bírtam ezt meg, hanem egy na-
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„yobb, egy hatalmasabb, egy felségesebb erő: az 
Isten. És én, habár embereknek akartam szol­
gálni. mégis Őneki szolgáltam, mert szeretettel 
szeretetnek szolgáltam. Ezé rt nem voltam abban a 
na„y vásáros idegenben idegen, hanem egy pár 
nap* múlva szerető és szeretett testvér, akinek a 
szavát meghallották és megsiratták és akinek a 
szavára jöttek az áldozatok, a dollárok.

Én annyit dolgoztam, annyit küzdöttem, szol­
gáltam és szenvedtem ebben az életben, hogy ha 
az én életemnek most ezen a felséges pontján 
végeszakadna, én azt hiszem, hogy földi életem 
egy tökéletes periódusnak a képe lenne mindenki 
előtt. Én nekem életemben megcsinálták a szob­
romat. Engem az életemben már eltemettek ott, 
ahonnan most jövök. Amerikában, ahol az újsá­
gokból olvastam, hogy halálom után miként véle­
kednek felőlem az emberek. És most úgy.érzem, 
mikor erre a szoborra és ennek elkészítőire, jó, 
nemes és engem szerető lelkekre gondolok, mintha 
ez már az én be végzett életemnek és munkámnak 
ecry szimbóluma, megkoszorúzása és megkoroná­
zása lenne. Fogadják érte hálám és köszönetéinél.

Amíg méltó csarnokot építhetünk a halvm- 
háznak, addig e szobrot az én házam őrzi. Az a 
ház amelyről mindenkor elmerem mondani, hogyha 
fogyatkozások is vannak benne, mint minden em­
beri hajlékban, egyben nincs kewie fogyatkozás : 
hogy benne én és az én házam népe tiszteljük
az Urat. ,

Az Ö áldása legyen mindnyájukon!

Tárca_________________________________________________-

A szellemi élet egysége.
— Dékáni értekezés. —

írta és a debreczeni m. kir. Tisza István tudományegyetem 
1921_22. tanévi záró közgyűlésén előadta Dr. Erdos Jozse .

(Vége.)
Felesleges talán jelezni is, hogy Pál apostol itt

távolról sem akarta redszeresen, vagy lo|ikai 
egymásutánban felsorolni az egységes forrásból 
eredő és közös célú összes szellemi erőket hanem 
egyszerűen csak azt jelenti ki, hogy a szellemi es 
erkölcsi képességek útján kifejtett tevékenyseget, 
úgy közvetlenebbül a keresztyen közösségben, mint 
általánosan a való életben, a viszonylagosság, re^ 
lehajlás, kizárólagosság es egyeli ilyesféle ite kéz
szempontok teljes “S^^eKagy munkának 
kelni, hogy annak a kepesse^ncK, 'do.y 
milyen jelentősége, hatása es haszna van az egy 
selőés a köz javának előmozdítása teUntetebem 

Ehezképest, bár nem ok nelk"1’.p1>tC '1^resz. 
meg azt a két lelki adományt, am > prőkét>cs-tvén hit és élet szempontjából a szellemi eroUpcs^
ségek fokmérőjéül szokás tekinteni. ■' •
ség beszéde cs a megismerés besze ( ; osto] ta_
cseség beszéde — Xoyo?. a0?'-7f , ‘ ‘ emberi
nitása szerint a jelenlegi vonatkozás ’-1£r,,sz;ntén 
részleges ismerettel és értelmi tuda■ • ’ Jp ameiv-
ennek közlésével ellentétben az a k P , -
nek birtokában az illető szellemi munkás, a buno

világ megváltására vonatkozó csodálatos és titok­
zatos isteni üdv-végzés tartalmát igazán, híven 
elegyitetlenül vallja és hirdeti. Ez a bölcscscg nem 
emberi szellem szüleménye, nem véges elmevei 
megszerezhető s bármily sokra is értékelhető isme­
rethalmaz, nem erkölcsi belátás, értelmi mélység, 
avagy átalában valamely rendszer, vagy elmélet; 
továbbá úgy az eredete, mint a jellege és lényege 
szempontjából nem ennek a jelenvaló világnak, 
sem nem a föld hatalmasainak, tudósainak a bol- 
csosége, hanem közvetlenül Istennek aniaz elrejtett 
bölcsesége, amelyet Ő eleve megállapílolt a mi 
megdicsőítésünkre (1. Kor. 2r, k.). Ezt a mevnv ei 
jótéteményt, ezt az evangéliomi erőt. ezt a kinyilat­
koztatásból megismert igazságot és kegyelmi aján­
dékot vannak hívatva közölni és terjesztem, alkal­
mazni és érvényesíteni a bölcseség beszedő charis- 
májavai megáldott egyének, vagyis azok a lelki 
szolgák, akiknek hithű, józan tanítása, állhatatos 
bizonyságtétele, feddhetetlen élete és nemes pclrtaja 
eredményeképen épül a hívők lelki háza, gyaiapo- 
dik a közjó és megvalósul a lelkekben az Isten or­
szága. A szellemi élet különböző területei közül ez 
a jellegzetesen lelki és erkölcsi munkatér terme- 
szétszerűleg határos és szomszédos mindazokkal a 
többi területekkel, amelyeken az emberiség szellemi 
és erkölcsi tökéletesedésének, földi és mennyei hi­
vatása felmagasztosulásának és léte végcéljához 
való közeledésének folyamata végbemegy, miért is 
a bölcseség beszédével foglalkozó sáfároknak első­
rendű feladatuk az. hogy a szellemi élet egysege es 
szentsége felett őrködjenek s mindenben az igaz, 
szén jó elvek diadaláért buzgólkod janak.

Ezzel a lelki adománnyal kapcsolatos a meg­
ismerés beszéde — Xóyck; fvoKsew: —, vagvis az a 
jphetség, amellyel az arra hivatott szellemi munká­
sok a véges elmére nézve homályos képzetekét, ku­
száit fogalmakat, zavaros életviszonyokat, szokatlan 
jelenségeket a valóságnak és az igazságnak meg- 
felelőleg világosítják meg és tarjak fel. Ez a s^ej- 
lemi tevékenység a gondolkozás, kutatás, tanulmá­
ny ozás és ténymegállapítás körében mozog es on- 
fpovclmezést. igazságszeretetet, pártatlan ítélkezést 
és^ lelkiismeretességet feltételez. Mert a megisme­
résre törekvő embernek az egyenes útról .letérésé, 
vagv a szabadosság és féktelenség szélsőségéibe csa- 
poneása eltévelyedésre, rombolásra vezet es meg­
ismerés helveti bonyodalmat, zűrzavart megbot- 
rfSSl és felfordulást idéz ,16. Am.1v«, nagy
értékű szellemi kincs a tiszta, józan es tárgyilagos is­
meret, amelyet céltudatos munka, buzgó odaadas es 
crnvedetleiV kitartás mellett is csak az szerezhet 
mPff akiben megvan a kellő értelmi képesség, a ra 
termettség és a készség: épen olyan kiváló jelen 
lősémí lelki adomány az ismeretek elsajatitasgnak, 
terjesztésének és gyarapításának közvetítő eszköze, 
azaz a közlési tehetség, mflynck ,Jvakorlat, erte- 
kesítése útján a megismert igazságot az Tstt n LelK 
szerint vagyis az ő irányításának megfeleloleg es 
céljához híven közös tulajdonna tenni erkölcsi ko-
ele g charisma egymással karöltve, egy­

mást kölcsönösen támogatva és kiegészítve örvé­
nyesül a vallásiársadalmi es tudományos elet t 
rén jiéldául mint lelkipásztori es tanítói, illene 
mint theoloeiai és philosophiai tevékenység, ameh 
közeli vonatkozásnál fogva kívánatos és szükséges, K a szellemerkölcsi világ e két na^ területen 
haíárvilIon gások, ellentétek, torsalkodasok ne za-
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varjúk az apostol által hirdetett azt az egységi elvet 
és azonos célt, amelynek szem előtt tartása nélkül 
bármi bölcse ség és ismeret merő hiábavalósággá 
válik.

A szellemi élet terén, a tökéletesedést előmoz­
dító eme két lelki tehetséghez csatlakozik az apos­
tol által jelzett az a charisma-sorozat, amely már 
nem annyira az elme megvilágítása, a szellemi 
meg tér m é kény i lés és az érzelmi nemesítés szem­
pontjából, mint inkább az akarat és a jellem lé­
nyegének, értekének, súlyának és hatásának tekin­
tetében nagy jelentőségét úgy az egyesekre, mint a 
közre nézve. Vannak ugyanis, akiknek az apostol 
szerint hitet ajándékoz az Isten kegyelmi ajándé­
kul ugyanabból a forrásból és ugyanolyan módon, 
mint ahogy másokat gyógyításoknak adományaival 
iát el (9. V.). A jelenlegi szövegkapcsolatban a hit 

-í-jT.:—az a lelki erő, amelynek birtokában 
a keresztyén hívőre nézve semmi sem lehetetlen 
(Ml. \1 lt) k.) : ez az a rendületlen meggyőződés, 
mellyel mi keresztyének a remélt dolgokat való­
ságnak, a nem látott de bírni óhajtott lelki java­
kat bizonyosoknak tekintjük és vall juk (Zsid. 11, ); 
ez az a feltétlen bizodalom, hogy Isten, mint min­
denható Úr, mindent megcselekedhctik és mint 
mennyei Atyánk, meg is cselekszik mindent a mi 
üdvünkre, kik Öt szeretjük és akiket Ö szerel 
(Róni. ) ; ez az a hatalom, amellyel felvértezve a 
dicső ősök országokat győztek le, tűz lángját oltot­
ták el. erősek lettek a háborúkban, ellenséges tábo­
rokat fu(ámították meg és bizonyságtételükkel ki­
vívták a szabadságot. Ez a szilárd hit valósul meg 
a g\ ógvításokeharismái — y/rpíau-ara Ngátwv —kö­
vetkeztében is, amiket azért nevez meg többes 
számban az apostol, mivel különféle betegségekből 
való gyógyítások különböző módjairól van szó; 
egyszersmind azonban rámutat arra a tényre, hogy 
a gyógyítási képességek és az azok alkalmazása 
folytán elért gyógyulási eredmények végső elem­
zésben nem emberi sikerek és érdemek, hanem az 
Isten kegyelmi adományai. Még az emberiség leg­
nagyobb lelki-testi orvosa, Idvezítőnk is, az ő 
mennyei Atyjától nyert hatalmával gyógyította 
meg azokat a lelki és testi betegeket, kik a meg­
gy ógvulás reménységében járultak hozzá teljes bi- 
zodalommal. Aztán a gyógyítás tehetségével meg­
áldott egyes apostolok therapeutikus tevékenysége 
szintén azért volt eredményes, mert adott esetek­
ben azzal a tudattal és hittel jártak el. hogy amit 
tesznek, az tökéletesen egyező az Isten akaratával 
(Alt. ; 9 t ; 19,0 :28v k ). Eszerint, miként a lel­
ki pásztori pályánál csakis a belső hivatottsággal 
megáldott és kellő készültséggel jeleskedő igazi, ön­
zetlen munkások életén és működésén sokasodik 
meg az áldás : aként az orvosi pályán is azok fej­
tenek ki sikeres, kiváló, jó és elismerésre méltó te­
vékenységet. akikben megvannak az Istentől ado­
mányozott ama tehetségek és képességek, amelyek 
az orvosi hivatás nélkülözhetetlen és pótolhatatlan 
alapfeltételei.

A hittel és a gyógyítások adományaival kap­
csolatosak azok a hatalmas hatások, crölémjek — 
sveppjaara Sovágsiov —, nme Ivek még az 
apostoli korszakban a vallási és erkölcsi élet terén 
észlelt rendkívüli, csodás jellegű tények véghezvi­
tt lében nyilvánultak. így például az apostolok, az 
általuk hirdetett evangéliom igazságát sok ízben az 
emberi tudás és képesség mértékét felülmúló ha­
talmas cselektdetekkel is megerősítették (Act. 5,-c;

13s-tl; 28,-„ ; 2. Kor. ll,..-.,7). Nem tagadható azon­
ban. hogy ilyen rendkívüli energemákban időről- 
időre mindazok részesültek, akik az Isten országá­
nak terjesztése, a lelki és erkölcsi szabadság ki­
vívása, vagy átálában az igaz, szép és jó elvek 
diadala érdekében korszakos és áldásos cselekede­
teikkel örökítették meg emléküket. Azokra gondo­
lok itten, akikre nem volt méltó a világ, de akik 
mint igazak, napként fénylenek a mennyeknek or­
szágában.

Ilyen hatalmas, sőt gyakorta döbbenetes tények 
előidézésére képesítő lelki tehetségeket ajándékoz 
az Isten egyes kiváló tudósoknak, hősöknek, em­
berbarátoknak mindannvisszor, valahányszor 
szemmel láthatólag és kézzelfoghatókig be akarja 
bizonyítani azt, hogy a véges határok között mozgó 
embernek még a leghatványozoltabb szellemi erő­
kifejtés mellett elérhető vívmányai is csak kezdet­
leges és múló értékű jelenségek az Isten minden- 
hatóságának és bölcscségénck csodái mellett.

Következik most márafipo'ppsíe, amely az em­
beri szív mélységeit és az isteni üdvvégzés titkait 
feltáró és ezen az úton egyfelől a hívők épülésére, 
intésére és vigasztalására, másfelől a hitetlenek 
megnyerésére képesítő lelki tehetség. Akiben ez 
megvan, az a szellemi munkás nem annyira a sa­
ját elhatározásából, mint inkább a Lélek indítá­
sából szól és ilvmódon hat a lelkekre. A keresztyén 
próféta hivatása abban határozódott, hogy a társa­
dalmat úgy tagjaiban, mint egészében a közönyös­
ség és petyhüdtség állapotából fölrázza, öntudatra 
ébressze, munkára buzdítsa és rendeltetésének ma­
gaslatára fölsegítse. Ilyen képességgel felruházott 
férfiakból szervezte meg az őskeresztyén cgvház az 
akkoriban igen áldásos tevékenységű prófétasági 
intézményt, melvet még Bullinger is életbe léptetett 
a zürichi gyülekezetben. Később azonban az ezzel a 
hivatással egybekötött agendák nagyobbára az ige­
hirdetői és tanítói tisztet ellátó lelki munkásokra 
hárultak.

Mivel pedig nemcsak a hajdankorban, hanem 
későbben még többször megtörtént, hogy némely 
önző és hivalkodó álpróféta hamis frázisokkal és 
hiú okoskodásokkal nem átallotta félrevezetni és 
megtéveszteni a kegves hívőket és gyülekezeteket: 
ez okból épen a prófétasággal kapcsolatban szük­
ségesnek látta megemlíteni az apostol a telkeknek 
megvizsgálása — oiázpia-.; Tmoy.átwv -— szüksé­
gességét és az ehhez megkívántaié képességet, 
am elv szintén a Szentlélek adománya. Akiknél ez 
a szellemi tehetség megvan, azok meg tudják bí­
rálni és ítélni, hogy vájjon a türelmes hallgatóság 
előtt elhangoztatott beszédek helyesek és építők-e. 
avagy amolyan furfangosan kieszelt . és csalárdul 
becsempészett sátáni találmányok-e. nmei veket a 
hirdetőikkel együtt távol kell tartani a Krisztus 
egyházától. Ehhez az eszmeláncolati szemhez le­
hetne hozzáfűzni a joai. bírósági, ellenőrzési, fe­
gyelmi tevékenység különböző diakritikus fajait, 
amelyekről szintén nem tagadható, hogy amenv- 
nviben az igazság és a közjó szolgálatában vannak, 
annviban lelki ajándékokul tekintendők.

Végül’említi az apostol a nyelvek nemei — 'fé//] 
Yywaawv — és a nyelvek maqyarázása Épgyveu 
ywaacöv tehetségét. E két charisma lényegéről, 
értékéről és hatásáról el léről eg vélekednek az 
exegeták. Többen ugyanis azt tart ják, hogy itt ide­
gen nyelveken való beszélés képességéről, némelyek 
pedig, hogy a túlontúl felcsigázott lelkesültség és

,-0 b V,;. Vrv/íyy:
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lékelesenek kerdcseben a 14. lejczet iolyaman érte­
kezik részletesen az apostol, ennélfogva semmi ok 
sem forgott fenn arra nézve, hogy ő a szellemi ké- 
pességeklelsoi (lásareudén dich i' i t a-févr) -/Xonatov 
jelzéssel a különben is nagyon viszonylagos jelen­
tőségű, időleges és helyi jellegű kegyességi meg- 
nvüatkozást, tudniillik a glossolaliát csak amúgy 
sebtében megnevezze. Viszont azonban egészen in­
dokolt és helyénvaló volt, ha a már felmutatott 
szellemi képességekkel és lelki tehetségekkel össze­
függésben egyidejűleg azokat a nagybecsű lelki 
adományokat is megnevezte, amelyek a különböző
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kulonbozo nyelvek ismerete, muveiese, ei ívKesms 
és alkalmazási tehetsége Istentől nyert ingyen ke­
gyelmi ajándék, amelyet Ö személyválogatás nél­
kül, szabad elhatározása és bölcsesége szerint ado­
mányoz. Itt tehát nem lehet szó emberi érdemről, 
mert Isten mindig az Ö tökéletes lényével, bölcse- 
ségével, jóságával és igazságosságával egyezően 
osztogatja a ialenlomokat, némelyeknek ölöt, ma­
soknak kettőt, másoknak pedig egyet (Ml. 25,,), 
amint Pál apostol is mondja : „Mindezeket egg es 
uqijanazon Lélek műveli, kű lön-külön osztogatván 
kinek-kinek, amint akar ja“ (11. v.).

De kifogynék az időből, ha e szerény kereten 
kívül még egyenként elemezném a bibliai kanon 
mindama bizonyságait, amelyek a különféle nyil- 
vánulásokban észlelhető szellemi élet egysegei ol, a 
különböző módon fejlődő és ható lelki erők közös 
kútfőből eredéséről, a többnemű szellemi, erkölcsi, 
gyakorlati tevékenységnek ugyanazon celu kiiejtc- 
scről, szóval: a mindent magába olelo es befogadó 
eszményi összhang és tökéletes egység mibenlétéről 
és magasztosságáról tanúskodnak. Hogy ez a ku- 
lönféleség és az ennek alapjául szolgáló egység, 
egvmás mellett és egymást kiegészítóleg leheteeges, 
sőt valósággal meglevő tény : azt az apostol a mm- 
dennani életből ismeretes, egyszerű és meggyőző 
hasonlattal szemlélteti, mondván : Amikepena 
test equ és sok tagja van, az egg testnek tag jai pedig, 
noha sokan vannak, mind egg test azonkepen a 
Krisztus is“ (12 v.). Ez más szavakkal igv felezhető 
ki • Az egységes emberi test egyes tagjai ku onbozo 
és sokféle életműködést fejtenek ki, azonban az 

• egységes szervezet minden egyes tagja benső e e 
viszonyban van egymással, úgyannvira hogy min­
den eeves tag működése ugyanabból a lcttonasbol 
indul ki és ugyanazon célból, tudniillik az egyseges 
Organismus fenntartásának, épségenex n -8
nek és jólétének érdekében történik. Minden egyes 
tagnak szüksége van a többi tagokra es egy ik ta„ 
sem mondhatja a másiknak, hogy nincs ra szük­
sége. Hasonlatosképen van ez a szellem _ ^ <
is, amelynek örök fundamentuma, h' -
feje a Krisztus, aki Lelke által közli velünk a szel­
lemi élet tevékenységéhez es eredmenvesse^eh 
megkívántató adományokat. Igazi , , . j? V 
megismerésről, hitről, gyógyítási _ ■ V
hatalmas eredményekről, profetesagrol, lelkek 
megvizsgálásáról, nyelvek nemeiről, n> ; . ‘
gyarázásáról és akármiféle szellemi, va *_■ ’ , ,,
zeti, állami, művészi, családi, egyem y * n- ’ 
boldogulásról és tökélctesedesrol nem volt, nincs

és nem lehet szó soha a Szentlélek kegyelmi ado­
mányai és áldása nélkül. Ez másíthatatlan bibliai 
kijelentés.

Ennek a ténynek és igazságnak élő bizonysága 
és hirdetője az üniversitas, amelynek hivatása es 
célja az, hogy az Isten Lelke adományaival való 
hűséges és méltó sáíárkodás útján a szellemi elet 
különféle területein végbemenő munkálkodást az 
egyeseknek, a nemzetnek, a köznek javára és töke- 
1 élesedésére irányítsa, gyarapítsa, fokozza es ér­
tékesítse. *

A mi Tisza István-egyetemünk szintén az 
evangéliomi keresztvénségnek es az ezer éves Ma­
gyarország ősi nemzetének szellemében teljesíti cél­
tudatos szent missióját. A dicső emlékezetű elődeink 
által kipróbált és megegyengetett úton, azehdaig he­
lyesnek és legjobbnak bizonyult irányban, a szent 
örökségül reánk szállott vezérelvek szerint, annak 
az eszményi célnak eléréséért lelkesedünk, dolgo­
zunk. s — ha kell — még életünk feláldozásával is 
állhatatosan arra törekszünk, hogy a Tisza stan- 
eevetem különféle tudományos területem kifejtett 
szellemi és gyakorlati tevékenység révén letrejovo 
eredmények, sikerek, vívmányok es áldások, mind 
mind kivétel nélkül, embertársainknak, társadal­
munknak javára, nemzetünk erosbod csenek nagy 
sásának, boldogságának előmozdítására, hazánk 
ősi elidegeníthetetlen határainak, széttagolható! 
lanul egységes területe épségének visszaszerzésére 
és Isten nevének dicsőségére vál janak. _

E célunk elérésének záloga, e törekvésünk sike­
rének kezessége és e keresztyéni nemzeti fogadal­
munk megvalósulásának biztosítéka : a szeretet es 
békesség Lelke által ihletett és vezérelt szellemi elet
egysege.

‘ Dixi.

Egyház

Az egyházmegyék vezetőségéhez!
Az alsószabolcs-hajduvidéki egyházmegye 1922

augusztus 23-iki üléséből az alábbi fel terjesztést 
íette a közelesen összeülő zsina thoz, kérvén az egy­
házmegyék hasonló azonnali kozremukodcset.

, L'Méltóztassék a Főtiszt, es Melt. Konvcntct 
törvénv kötelező erejével biró félhatalmazassal el- 
láíni avégből, hogy íz országos közalap es a refor­
mátus lelkész nvug. özvegy7i és árva gvamintezel ré­
szére a feladataik teljesítésére képesítő díjfelemcle- 
M'l el évről-évrc megtehesse, minthogy a hazunkra 
borult rettenetes csapások miatt mindkét ’oh'zine- 
nvünk megrendült és feladatait a viszonyok áltál 
kívánt mértékben betölteni képtelenné vált.

Tehát egyfelől az orsz. közalap reszere a lelek- 
szám szerinti* díjakat, — az orsz. leik. n^fídiimte- 
7Ct részére úgy a belépési, mint az évi dijakat a ta­
gokra mint fenntartói járulékokat az egyhazakra 
nézve,’ a viszonyok indokolta magasságban szab­
hassa ki a Konvent. , ,, .9 Minden egyházi hatóságot meltoztassck el­
kötelezni hogy a Konvent ezirányú rendeletcinek 
haladéktalanul és kése szívvel eleget tegyen

És ha ez a mái" múló 1922. évre nem volna ki­
vihető, — de 1923-tól kezdve mindaddig, míg maga 
a Főtiszt, és Nagymélt. Zsinat ez ügyben intéz­
kedni fog.“



262 DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP. 1922

Iskola____________
Öt éves találkozó a Dócziban.
1922 augusztus 26-án egy szokatlan, kedves 

esemény zavarta fel az öreg Dóczi-intézet vakációs 
csendjét. Az 1917. évben végzett tanítónők gyűltek 
össze itt 5 éves találkozóra, hogy felelevenítsék 
évekkel ezelőtt lezajlott diák-életök minden bol­
dogságát. minden Őrömét s hogy újra láthassák 
kedves tanáraikat, tanárnőiket..

Sajnos azonban, hogy csak kevesen, tízen je­
lenhettünk meg ezen a kedves emlékű napon, mert 
Vhll osztálytársnőink nagy része megszállott terüle­
ten lakik s ők bármennyire is vágytak volna a 
bennünket összekötő baráti szeretet kötelékét meg­
erősíteni, ezt sa jnálatunkkal, nem tehették.

összejövetelünket az intézet egyik tantermében 
istentisztelettel kezdtük meg, melyen Szele Miklós 
volt tanárunk magas szárnyaláséi imában emelte 
hálandó lelkünket a megtartó mennyei jó Atyához.

Azután egvik társunk üdvözölte volt tanárnő­
inket és tanárainkat, kik közül Tóth Árpádné, Med- 
gvaszav Gy. Lenke. Rácz Erzsébet. Benedek Berta 
s a mi második édes anyánk, a jó Téli néni (Koncz 
Aurélné) voltak szívesek meg jelenni, tanáraink kö­
zül pedig Nagy Gyula igazgató, Szele Miklós és 
Tóth Lajos.

Majd 6500 K összegű alapítványt tettünk Tü­
dős Ilona tanpályáján korán elhunyt osztálytár­
sunk. b. e. Tüdős István püspök leányának emlé­
kére. melv összegnek fele 10 évi gyümölcsé zés után 
a debreczeni tanítónőképzőben végzett, szegény 
sorsú, jól képesített növendéknek adassék, hogy le­
gyen mivel megkezdenie az életet. Az összeg má­
sik fele további 10 évig kamatozik. Az alapítólevél 
másodpéldányát elküldtük felejthetetlen Bucink 
édes anyjának.

Miután elhatároztuk, hogy 5 év múlva újra ta­
lálkozni fogunk, a közebédre mentünk, melyen a 
fent emliteit tanárnők és tanárok mind részt veitek 
s a leányok is, névszerint : Bagossv Erzsébet (Deb- 
reczen). Baksa Ilona (Alsózsolcza), Csatárv Ilona 
Debreczen), Gaál Agnes (Szovát). Miskolczv Ilona 
(Gáborján), ördögimé .Takues Regina (Pocsaj), 
Sándor Erzsébet (Kecskemét), Ballusné Széli Ilona 
(Kecskemét). Veress Berta (Nádudvar), Debreczeni 
Erzsébet (Debreczen).

A kedélyesen elköltött ebéd után megnéztük a 
városi könyvtárai és képtárat. Azután Nagy Gv. 
igazgató szíves meghívására kimentünk a szőlős 
kertiébe, ahol hajdan gazdasági gyakorlatokat vé­
geztünk. Itt eltöltött kedves órák után elbúcsúztunk 
egvmástól a viszontlátás édes reményében.

A könyörülő jóságos Isten _ enged je megérni 
mindnyájunknak ezt a boldog viszontlátást!

Miskolczy Ilona, 
református tanítónő.

Lapunk a mostani számtól kezdve ezentúl 
minden héten szombaton pontosan megjelenik.

Dr. Baltazár Dezső püspökünk hosszas és 
eredményes, fáradalmas, de dicsőséges amerikai 
útjáról Baja Mihály debreczeni lelkipásztor kísére­
tében épen és egészségben hazaérkezett folyó hó 
3-án, vasárnap déli 1 órakor. Megérkezésénél 
— bár a vonat szokatlanul egy órát késett — 
nagy sokaság várta az állomáson, ahol a megje­
lent ezerek s a Templomegyesület nevében Dr. Ré­
vész Imre debreczeni lelkipásztor mondott üd­
vözlő beszédet, melyre püspökünk meleg szavak­
kal válaszolt. Majd' a kollégium oratóriumában 
volt az ünnepélyes fogadtatás, melyen Balogh 
Istvánné templomegyesületi elnök mondott szíves 
Isten hozott-at, átadván az egyesület által készí­
tett mellszobrot. Püspökünk hálásan köszönte meg 
a szép figyelmet. A fogadtatás bensöségét a városi 
dalegylet énekei fokozták. Az elhangzott beszéde­
ket Lapunk vezető helyén hozzuk.^

A Hódmezővásárhelyen működő Márama- 
rosszigetről menekült református jogakadémia 
egy esztendei fennállásával beigazolta életképes­
ségét, mely a régi székhelyén is sokszorosan be­
bizonyult. A minisztérium a jogi oktatás és a jog­
akadémiák kérdésében radikális lépést nem tesz, 
a református egyház egyeteme szintén. A címben 
nevezett jogakadémia az új székhelyen is meg­
nyerte a társadalom becsülését és rokonszenvét. 
Ezt mutatják az egyre sokasodó adományok, melyek 
lehetővé tették, hogy az 1922—23.-i tanév meg­
nyitható legyen s a tanárikar is kiegészíttessék. 
A tandíj s beiktatási díj 1000 (egyezer) K. Már is 
sokan jelentkeztek, kivált első évre, de a létszám 
még nem telt be. A hallgatók száma a tavalyi 
108-at valószínűleg felül fogja haladni.

Lalkészválasztás az Érmelléken. Érkörtvé- 
lyesen aug. 14-én tizenkilenc pályázó közül Kovács 
Lajos nagyrábéi s. lelkészt, volt debreczeni, kivá­
lóan példás, hivatásos theologust választották meg 
lelkipásztorai. Az örvendetes eseményhez őszinte 
szívből kívánunk áldást és kegyelmet!

A demecseri egyház közgyűlése a folyó évi 
rendes terheken kívül egymillió korona értékű 
terményt szavazott meg harangra és parókhia 
építésre s az felerészben már be is folyt az első 
napokban. Tiszteletre és követésre méltó adomány.

Lelkészválasztás más egyházkerületben. 
Polgár Gyula várasfenesi lelkészt a kalotaszent- 
királyi gyülekezet választotta meg lelkipásztorának. 
A derék és jó készültségit, férfi kora kezdetén 
álló jeles pásztor ünnepélyes beiktatása folyó hó 
17-én lesz. Isten áldása legyen munkásságán!

A Csonka-bihari egyházmegyében megejtett 
tisztújítás alkalmával esperesnek Lévay Mihály 
nagykereki lelkipásztort, gondnoknak Dr. Pappszász 
József földbirtokost választották meg. Legyen ve­
zetésük alatt virágzó a Csonka-bihari traktus.

A benki református egyház augusztus 20-án 
avatta fel a hívek áldozatkészsége folytán létesült 
két új harangját. Ezenkívül özv. Lakatos Mihályné 
és fogadott fia : Szécsi Bertalan f. év június havá­
ban 200 dollárt küldtek Amerikából a templom és 
torony rendbehozására. A nemes tett magában 
hordja jutalmát!
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Vallástanító lelkészek Debreczenben. A deb-
reczeni presbitérium a napokban töltötte be újon­
nan létesített öt és két üresedésben levő hitoktatói 
állását, megválasztván Makay Lajost, Konrád Zol­
tánt, Erdélyi Sándort, Kustár Dánielt, Mezei Bélát, 
Nyitrai Zoltánt és Nagy Lajost. Legyen működé­
sükön a jó Isten áldása!

Lelkészválasztás. A nagycsepelyi gyülekezet 
Miklós Ödön felsőmocsoládi lelkészt választotta 
meg pásztorául.

Lelkészek tényleges katonai szolgálata Ju­
goszláviában. A S. H. S. vallásügyi minisztérium 
4113—1922. sz. leiratában közli a hadügyminisz­
ter 12,169—1922. sz. rendeletét, mely szerint 
mindazon lelkészeknek vagy theologusoknak, kik 
az 1898. évben vagy azután születtek, be kell 
vonulniok katonai szolgálatra; katonai kórházak­
ban teljesítenek szolgálatot saját lelkész! öltöze­
tükben. Azok, akik tanulmányaikat még nem fejez­
ték be, kérhetik bevonulásuk idejének elhalasztá­
sát tanulmányaik befejezésének idejére. M.

Pályázat alatt áll a mádi lelkészi állás. Ha­
táridő szept. 30. A pályázati kérvények Bartha 
József esperes Qímére Viss-ra küldhetők.

A veszprémi egyházmegye és belmissziói bi­
zottsága folyó hó 19-én Várpalotán evangélizáló 
konferenciát tart.

Dr. Ravasz László püspök' augusztus 26-án 
kezdte meg Szekszárdon a tolnai egyházmegyében 
teljesítendő püspöki látogatását. Amennyiben érte­
sülünk s mint előre is gondolni lehetett, látoga­
tása mindenütt nagy hatásokat vált ki. Tegye a 
kegyelem Istene bőségessé a nyomában felvirágzó 
áldást!

A román belügyminiszter 17,644—1922. sz. 
leiratával felhatalmazta a törvényesen elismert 
felekezeteket, hogy gyűléseiket a közigazgatási és 
rendőri hatóságoktól előzetesen kiadandó rende­
let nélkül is megtarthassák.

A Magyar Kékkereszt Egyesület ebben az 
évben üli meg alakulásának 25. évfordulóját. Ez 
alatt a negyedszázad alatt az Egye-ület nem za­
josan, de annál áldásosabban munkálkodott min­
denütt, ahova tagjaival és sajtójával eljutott. Az 
évforduló ünnepélyes keretek között való megtar­
tása ősszel lesz. A derék munkát végző egyesületet 
ez alkalomból is szívből köszöntjük. Vivat, crescat, 
floreat.

A kiadóhivatal kérése. Egyházkerületünk 
területéről az összes egyházak egynegyed része 
fizette be eddig a folyó évre a lap árát. Tiszte­
lettel kérjük azért egyházainkat, hogy szívesked­
jenek a díjakat a kiadóhivatalhoz mielőbb bekül­
deni. Az első félévről szétküldött hirdetések szám­
láiból is még sok van kiegyenlítetlen. Ezeknek 
sürgős rendezését is sürgetve kérjük. A befizetés­
kor az utalvány szelvényén kérjük annak jelzését, 
hogy melyik számban jelent meg a hirdetés. Sok 
esetben zavart okoz, hogy az egyház helyett a 
gondnok neve szerepel az utalvány szelvényen 
feladóképen. A díjat az egyház fizeti és így min­
denkor az egyház neve írandó fel a szelvényre.

Niebergall heidelbergi egyetemi tanárt a mar- 
burgi egyetem hívta meg rendes professzorúl. A 
kiváló tudós a meghívást elfogadta.

Kínában az 1922. év elején 2.056,000 volt 
a római katholikusok száma.

Mezőkövesden a kir. kath. főgimnáziummal 
kapcsolatban szeptember 1-én megnyílt a Szent 
László konviktus.

Kérelem. Kérem ama lelkész és világi ura­
kat, lelkészi hivatalokat s tanintézeteket, . akiknek 
vagy amelyeknek címére „A. református egyház 
helyzete és teendői Csonkamagyarországon“ című 
dolgozatomat megküldettem, hogy vagy a füzetet 
vissza, — vagy pedig az árát megküldeni szíves­
kedjenek kiadóm címére, hogy vele elszámolhas­
sak. Dr. Nagy István, főgimn. tanár, Mezőtúr.

Az Egyesült Államokban a kivándorolt ma­
gyarok között 78 református, 45 róm. katholikus, 
11 görög katholikus, 6 evangélikus, 3 baptista és 
1 görög keleti lelkész működik.

Utcai prédikációkat tartanak Amsterdamban 
a római katholikusok. A rendszer az, hogy Bernsen 
ferences szerzetes kiválaszt erre a célra négy világi 
férfiút, akiket egv-egy beszédre megtanít. Egy témát 
ugyanis négy szempontból 1. positiv hittartalmi, 
2. erkölcsi, 3. belső építő és 4. hitvédelmi szem­
pontból feldolgoz és alkalmas egyénekkel meg­
tanultál. Miután ezek kellőleg kikérdeztetnek, va­
sárnaponként egy-egy forgalmas helyen egymásután 
felállanak és elmondják a rájok bízottakat. Az utcai 
prédikálások ellen sok embernek van kifogása Hol­
landiában; ám mindemellett kétségtelen, hogy ez 
az igehirdetés szembetűnő eredményeket tud fel­
mutatni. E. L.

Hivatalos Értesítés
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől. 

2681—1922. szám.
Körlevél.

Nagy tiszteletű Esperes Űr !
Tudomásul vétel és az érdekeltekkel leendő 

közlés kérésével közzé teszem a m. kir. pénzügy- 
miniszter úrnak 24,084—1921. VIII. sz. alatt kelt 
rendeletét szószerinti szövegében a következőkben:

„Felmerült kételyek eloszlatása céljából kije­
lentem, hogy azokat a lelkészeket és egyéb alkal­
mazottakat/akik fizetéskiegészítő államsegélyben, 
vagy más, az állam által adott javadalmazó sban 
részesülnek, a ,, közszol gáláiban alkalinuzottak 
terminológiába tartozóknak tekintem, miért is az 
említetteknek, az ilyen nyugdíjas személyeknek, 
továbbá mindezek ellátást élvező hozzatartozoinak 
azok a nvugtatványai,amelyeket az államtól kapott, 
tehát közpénztárból húzott illetményeikről állíta­
na ki, az 1920. évi XXIV. t.-c. 22. §-ának alapjan 
illeték alá nem esnek“.

Debreczen, 1922 augusztus 30.
Atyafiságos szeretettel

Kiss Ferenc,
püspök-helyettes.
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2723—1922. szám.
Körlevél.

Nagytiszteletü Esperes Úr!
A bölcs vezetése alatt álló egyházközségek 

presbitériumaival leendő közlés kérésével tudatom, 
hogy a m. kir. igazságügyi miniszter úr, egyete­
mes konventünk 1920. évi 93. sz. a. hozott határo­
zata alapján hozzá intézett felterjesztésere, 16.059 
1921. I. M. sz. alatt 1921. szeptember 28-án a 
református egyházi törvényeknek a telekkönyvi 
eljárásban figyelembe vétele tárgyában rendeletet 
bocsátott ki, " mellyel figyelmeztetve a Magyar- 
országi Rendeletek Tára 1907. évi XL. évfolyamá­
nak I. kötetében közzétett református egyházi 
törvények I. t.-c. 15. §. b). 56. §. k) és 67. §. c) 
pontjában foglalt rendelkezésekre, rámutat arra, 
hogy a református egyházközségek ingatlanszerzési, 
elidegenítési és megterhelési jogügyletei _ alapján 
bekebelezésnek és előjegyzésnek is csak akkor 
lehet helye, ha azok az egyházmegyei és egyház­
kerületi közgyűlés jóváhagyásával el vannak látva.

Atyafiságos szeretettel
Debreczen, 1922 szept. 5.

Kiss Ferenc.
püspök-helyettes.

Melyik falusi lelkész kolléga cserélne 
városi állami hitoktató lelkésszel? Cím a kiadó- 
hivatalban.

Pályázat.
A kérsemjéni református egyház pályázatot 

hirdet nyugdíjazás folytán megüresedett kántor­
tanítói állásra. A javadalom 9 kát. hold szántó,
1 kát. hold 597 D-öl kaszáló, 2 hold legeltetesi 
jen amelyeket a tanító maga műveltet és adójút 
fizeti, 9 köbölnyi kétszeres, 2 öl kemény tűzifa 
leszállítva, lakás melléképületekkel és kerttel. A 
köteledé" hat osztálvú vegyes iskola tanítása, 
kántori teendők, lelkész helyettesítése, énekkar 
vezetése. Pályázati határidő a hirdetés megjelené­
sétől számított 10 nap. A kérvény a lelkészhez 
küldendő. Kérsemjén, u. p. Nábrád, Szatmáim.

Pályázat.
A biidszenlmihályi református egyház pályá­

zatot hirdet a \ 11-ik számú tanítói allusra. r
Javadalom : 1. készpénz az egyház pénztárá­

ból 400 korona : 2. fizetéskiegészítés és segélyek az 
államtól; 3. lakbér törvény szerinti; 4. 200 u-oi
faiskola-kert. ..

Kötelesség : Egy osztály, czidoszcrmt a 3-ik 
leányosztálv vezetése ; vagy esetleg más kijelölendő 
osztály vezetése. Lelkész és kántor helyettesitese 
akadályoztatás esetén, miért is csak férfiak pa-
1 vázhatnak. ,

Pál váza ti határidő szeptember 23. Választás 
szeptember 24-én. Alias október 1 -én elfoglalandó.

Büdszenlmihály, 1922 aug. 28.
Ajtay Jenő,

református lelkész.

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli református 
egyházkerület könyvnyomda-vállalata tulajdonai 
képező

„Méllusz“

az id©i

iSkOlai évre szükséges ICÖll^W©If
már most beszerezhetők. írószerek, palatáblák és vesszők, 
irkák, tollak, ceruzák, radirgummik, előmeneteli, mu­
lasztási, haladási és felvételi napiók, osztály­
könyvek, kréták, falitérképek és szemléltető kepek leg­
olcsóbban beszerezhetők.

Iskoláknak és egyházaknak külön 10°/o engedmény.
Tekintettel arra. hogy a rendeléseket a beérkezés sorrendjében intézzük el, 
kérjük b. rendeléséi m i e 1 ő b b megtenni.

„Méllusz“ könyv-, papír- és írószerkereskedés Debreczen.

Debreczen város és a Tiszántúli református egyházkor, könyvnyomd a-vállalata
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